Schulstunde

Ein Algebra-Test mit
superausfuhrlicher L6sung
und vielen Hintergrunden.

Ich zeige, dass ,,Algebra konnen® so viel bedeutet
wie ,Methoden wissen®.

Wer also Probleme mit Algebra hat, kann in diesgn LZsungen

erkennen, wie man vorgehen sollte, und welche Graadiagen man bendtigt.
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12520 Schulstunde: Algebra-Test mit Lésungsmethodik 2

Zuerst die Test-Aufgaben

1. Mache den Nenner rational und vereinfache so weit wie mdéglich.
) 3v5 b) V21
J24 V3 +2
3 _ 2
2. Kirze vollstandig: %
16b° —-a
3. Erganze die Licken passend mit mdglichst einfachen Termen.

(CJ-o2y) =sx"-[ J+[ |

4. Vereinfache so weit wie moglich:

(262)3 —[%—2)(%2}—%(40:5 NS

5. Bestimme die Lésung der folgenden Gleichung:
2 1 .
—— _——=0 mit W03
X-3 X X 1033

Wir machen, die Losung gemeinsam .
Ich habe sie inv 14 Lieine Abschnitte aufgeteidt, domit ichv
dir Zwikcherifragenw und Antworten gebes karwv.

Beginwe mit Abschwnitt [1 !
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12520 Schulstunde: Algebra-Test mit Lésungsmethodik 3

Losung Aufgabe 1
. : Lo 35
Mache den Nenner rational und vereinfache so weit wie méglich. a) E

,Den Nenner rational machen” bedeutet, dass man ihn so umformen soll, dass er im Nenner keine
Wurzel mehr enthalt.

Die umstandliche Lésung geht so: Den Bruch mit +/24 erweitern. Das ergibt

3524 _3:/120 - ) 50
= , denn 24 -4/24 =24 . Dann kann man durch 3 kirzen: “\=.;—
2424 24 5

Zur Vereinfachung muss man aus 120 teilweise die Wurzel zu ziehen.

Dazu zerlegt man 120 so in ein Produkt, dass der eine Faktor eine Quadratzahl igt:

V120 =430 =430 =230

Dann kann man den Bruch noch durch 2 kiirzen. Diese ganzeRechnung geht also so:

3524 524120 5.120 120 _+4-30 2J_o V30 1
0 = e, 5 5 - 7 oder J_

Es gibt eine glinstigere Lésung, bei der man nicht mit /24 «rweitert, sondern teilweise die Wurzel

zieht. Fuhre dies bitte durch und berechne damit das Ergubiiis. =

(III (\,Zy)" =5x° — i+ b?

1. Man kennt a* o=5x°. aist gesucht.

Dies klappt mit a=d/5.x3

2
Manchen wir die Probe: a’= (\/§-x3) =5-x*/6-x*=5-%°.
2. Man kennt b=0,2y.
Daraus ‘olgt. b? = (O,2y)2 =0,2%-y* = 0,04y?
Was fehlt jetzt noch? Fille die leeren Késtchen aus! = @

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule



12520 Schulstunde: Algebra-Test mit Lésungsmethodik 4

Da 24 die Quadratzahl 4 als Teil enthalt, kann man teilweise die
Wurzel ziehen, was ganz ausfiihrlich so passiert:

V2 =T 6 =\E 6 =26

r
. . 3\/7 3\/5 mit /6 erwitern 3\/7 \/_ /g / 0 kurzen / 1

Die L : — = oder =—+/30
e Losung ,—24 2\/6 — 2\/7 \/7 2 52 4 er

Dadurch, dass man zuerst den Nenner zerlegt und gleich kirzt, erhalt man kleinere Zahlep:

Nun die Losung zu 1b)

Die Methode aus 1a) klappt hier nicht, denn wenn man den Bruch mit J3 erweite 1, félit die Wurzel im

Nenner nicht weg, denn dort steht ja eine Summe. Das wiirde namlich so ausseten:

V2143 _ \/ﬂf =... Dagloringt also nichts
(J§+2) J3 = + b

Hier erschelnt
die3 doch wieder

Die Losungsmethode besteht darin, dass man mit Hilfe der dritten binomischen Formel die Wurzel

(\/§+2).(~/§—z)=\/§2—22 —3-4-=1

(a +b)§ay- b)= a’-b’

beseitigen kann. Kommt dir das bekannt vor?:

\/\5/52 mit (\/5—2) erweitert. }
+

Rechne das duret! =

u siehst, dass im Nenner die Wurzel verschwindet, veerin man
[D hst, d N die Wi | hwinde#

@ Der Zwischenstandunsérer Erkenntnis sieht jetzt so aus:

/ ’_\ 2ab

2 —N
(ngz—o,zy) 5 — +[0,04y?

\_/"

Die Pfeile bedeuten ,quadrieren!”

Nun fehlt noch das sogznannte ,doppelte Produkt® 2ab:

2ab = 2(V5 %) (0,2y) = [0.4- 5’y

- 0
a b

Hier die genze Losung: (—0,2y)2 =5x° —|0,4-\/§x3y|+|0,04y2|

Nun folgt die Losung zu Aufgabe 4. Vereinfache so weit wie moglich:

(2a2)3—[§—2J[5+2J—5 (402 -a)

Wir 16sen diese Rechnung schrittweise: Berechne die drei groften Produkte. =

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule



12520 Schulstunde: Algebra-Test mit Lésungsmethodik 5

Hier die ganze Rechnung. Achte auf den Nenner!

V21 V21-(V3-2) 1. f3_2.421 W7-\B]-VB-2.421 7-(v3-3)-2-421
V3+2 (V3+2)-(\3-2)  B-22 3-4 B -1

Im Zahler musste zwischendurch ein Trick angewendet werden.
Es geht um die Berechnung von J21-4/3 . Man sollte erkennen, dass 21 den Teiler 3 Kat:
Zerlegt man daher V21 in /7 -+/3, dann tritt die \/3 zweimal auf und fallt damit we g:

V2143 =(V7+/3)-3 =47 (3 43) =7-3=3V7
Unsere Bruchrechnung geht daher so weiter:

=M=_3ﬁ+2@

Denn man musste noch durch -1 dividieren, was bewirkt, dass man a'le \'arzeichen umkehrt.

LERNE ALSO AUS DIESER AUFGABE:

Steht im Nenner eine Wurzel ohne Summe, dann wird mic2iner Wurzel erweitert.

Steht im Nenner eine Wurzel in einer Summe, muss man it einem so geanderten Term
erweitern, dass die 3. binomischen Formel anwena. e wird. Dann verschwindet die Wurzel
im Nenner. =

(2a2)3 —{%—2)(%+2J—%-(4035 ~a)

Ich vereinfache zunachst die dei"groRen Produkte:
1. Produkt: (2&12 )3 dasheidt ausfihrlich 2a?-2a” -2a® = 8a°

Ma/i wann das auch kiirzer so berechnen: (Za2 )3 =28 ~(32 )3 =18-a°,

wen:’ man weild: (a” )m =a" also (32 )3 =a?*=2a°

. ) -
2. Produkt: - — 2} : [9+ 2) - [ij 22 4 Das bewirkt die 3. binomische Formel!
\5 5 5 25
N a 5 a s a ¢ @ . . .
3. ProGuist: g-(40a -a)= g~40a -gas 8a 5 wobei durch 5 gekiirzt worden ist.
a’ a’
Zusammenfassen: =8a°—-| —-4|-|8a° -——
25 5
Nun lasse die Klammern weg und fasse zusammen. =

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule



12520 Schulstunde: Algebra-Test mit Lésungsmethodik 6

a’b—4ab?

Losung Aufgabe 2: Kiirze vollstandig: —
16b° —a

WISSEN: Man darf nur Faktoren kiirzen. Kiirzen in Summen geht nicht!

Wer also auf die Idee kommt, den Bruch so durch a® zu kiirzen, wie ich das jetzt zeige,
2b-4ab?> b-4ab?
16b%—a* 16b*-a

Man muss Zahler und Nenner vor dem Kiirzen in Faktoren zerlegen, damit man kirzen<zar.a.

hat ,verloren: ist FALSCH!

Im Zahler erkennt man, dass beide Summanden die gemeinsamen Faktoren a und k enthaltan.

Diese kann man ausklammern: Zahler = ab —4ab® = ab~(a2 —4b)

Im Nenner 16b? —a* enthalten die beiden Summanden keine gemeinsamen Faklorer.

Aber dafir steht dort eine Differenz aus zwei Quadraten. Dies ist daz"Merkmal dafiir,

dass man durch umgekehrte Anwendung der 3. binomischen Formel awei Produkt-Klammern
LN

erzeugen kann: Nenner = 16b” —a* = (|:| _ [J' (EI—]:])

Es ist (4b+a”)-(4b—a®)=16b° —a* bzw.umgekehrt 155" —a* = (4b+a*)-(4b-a’)

a3b_4ab2 ab-(a2 —4'))
16b2 —a* _(4b+az)(.«.b_aT)

Diese Aufgabe enthalt noch eine Gemeinheit. Die beidri>iauen Differenzen unterscheiden sich nur in

Hier nun die ganze Rechnung:

den Vorzeichen. Hast du eine Idee, wie man den Bruch vereinfachen kann? =

Die Minuszeichen vor den Klammern_ Aanderri alle Vorzeichen in den Klammern.

Schreibt man diesen Term ohne»Klamriiarn, muss das so aussehen:
a’ a’
= —+4- +—
’866 25 %6/ 5

Nun bringt man die beiden 2=iiche auf den gemeinsamen Nenner 25, indem man den zweiten

a’ 5a 4a

mit 5 erweitert: s——+4+ =4+
25 25 25

Hier die ganze Rechnung am Stuck:

(202, R —Lg—z][5+2] %(40&15 -a)=8a° —{%—4}{8#‘ _%:

2 2
48a¢ -2 +4 e+ =2 . S a0y 40

a2 L .
5 25 25 25

Losung Aufgabe 5
Bestimme die Losung der folgenden Gleichung:

2 1 :
m—;:O mit x e R\{0; 3}

Beantworte zuerst diese Frage: Warum steht die Angabe x € R\{0;3} dabei? =

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule
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Diese Ubung hilft weiter:
Berechne
Und dann die vertauschte Differenz:

Also ist

Das qilt fUr alle Differenzen:

Dividiert man durch die rechte Seite:

Das klappt auch hier:

Und daraus entsteht:

Zuruck zu unserer Rechnung: Ersetzt man also dies dort, hat man daa/erjebnis:

adb — 4ab? B ab-(32 —4b) ab

5=2
7=-2
5-7=—(7-5)
a-b=-(b-a)
a-b__,
-a

a2—4b:-{4b—aﬂ

a2 —4b
4b-a?

s

16b* -a* _(4b+a2ﬂ4b—a 4b+82/tuf/a2

al

" b+al

(-

ab

“4b+a?

Ube nun zwischendurch mit diesen zwei Aufgaben, die niclits mit der Klausur zu tun haben.

Ich biete dir nur mehr Ubung an!

3a® -12a°
2a® -32a

bf 45
6X - 8x>

6]

Die Angabe x e R\ {O ; 3} gibusen Definitionsbereich des Bruchterms an.
Das heil3t: Alle reellen.Zah en auRer 0 und 3 kdnnten als Lésung vorkommen.

x = 3 kann nicht'in"den ersten Bruch eingesetzt werden, weil sonst dessen Nenner Null wird,

X = 0 wlrde den Menner des zweiten Bruches Null werden lassen.

Beide Zahlen si(ia*also verboten und kdnnen daher auch nicht als Lésungen auftreten, selbst wenn

die Rechnungdas’am Ende anzeigen wirde (weil vielleicht eine Umformung dazu fuhrt).

L6s< nuridiese Gleichung.

Zyierst beseitige die Briiche

Friedrich Buckel
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@ Hier meine Lésungen:

o 12 32 (a-4) 3a-(a=4) 3a
2a° -32a 2,a/ a’-16) 2Na+4 “2a+8

80x2—45 5-(16x*-9) 5.(4x—3)(4x+3)

b - =
) 6x —8x° 2X.(3—4X) 2X'(3—4X)
4x -3
Jetzt bendtigt man die vertausche Differenz: (4x-3)=—(3-4x) d.h Eqv ZF; ).,
Rl y
(4
Also folgt = M'(_U __20x+15
2x 2%
= [6]
Lésungsweg fiir die Gleichung.

In 1. Schritt wird man die Gleichung so umformen, dass beide Briche verschwinden.

Das klappt, wenn man sie mit x und mit (x —3) multiplizie:i,<»as man gleichzeitig durchfiihrt.

Ganz ausfiihrlich dargestellt passiert dann folgendéa:

-3 x_ | x(x=3)
2- X%\ M-x-(x-3
SO TX0S) g x-9)

In jedem Bruch kann man nun det.Nenner wegkirzen:

2% (x-8] 1-X-(x-3) .

%<3 X
so dass man erhalt: 2X —(X - 3) =0
2x—-x+3=0
=-3
Lésupgamuaos: L= {—3}
Mache nun bitte noch die Probe! =
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Losung Aufgabe 3

Erganze die Liicken passend mit moglichst einfachen Termen

(CJ-02y) =8 J+[ ]

Erkennst du es? Das ist eine Ubung zur 2. binomischen Formel.

Diese lautet: (a—b)2 =a2-2ab+b?

Vergleicht man diese Formel mit der gestellten Aufgabe, dann erkennt man, dass men dc s linke
erste Feld ausfiillen kann, und dass man auf entsprechende Weise auch das rect.'e leizte Feld

berechnen kann.

= [8]

Probe fir x =-3 in L—

Linke Seite:

Damit haben wir unsere Losunglaerehgesprochen.

Wichtig sind dabei die Losurigsmethoden.

Jede Aufgabe hat ein Mer«kmal, und zu jedem Merkmal gibt es fur dich eine Losungs-
Methode. Wenn maindie kenne, kann man loslegen ....

CIAD !
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